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خدماتالتقديمفيالتكنولوجياتوظيفإزاءالعامرأيالتحديدإلىالدراسةهذهتهدف

بمختلفلوعيامستوىلقياسوذلكالمُعتادة،الأساليباستخداممنبدلاًاليوميةّالمالية

فيالعامّةغبةالرقياسجانبإلىحالياً،الماليةالمؤسساتتقُدّمهاالتيالرقميةّالخدمات

.مستقبلًاالتكنولوجياهذهاستخدام

للوضعلشامفهمبلورةمنبدُ الالدراسة،هذهمنالمنشودالهدفتحقيقإلىوسعياً

ة،مالياباتحستملكلالتيوالشريحةماليةحساباتتملكالتيللشريحةالراهنالمالياّ

الفرصعلىضوءالتسُلطّالدراسةهذهأناّبالذِكرحري ا.عام ابشكل االمالياّسلوكهموفهم

ًاالمشمولينالمُجتمعأفرادبينالفجوةتجسيرخللهامنيمُكنالتي غيروالأفرادماليا

ًاالمشمولين الخدماتعلىالإقبالعلىتشجعالتيالمُحفِّزاتتحديدعنفضلًا،ماليا

.ذلكأمامعائقاًتقفالتيوالعقباتمستقبلً،الرقميةّ

نظرة عامة
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العينة والمنهجية

مقابلة شخصية 1013

اً مالييمتلكون حساباً 508منهم 

مالياً لا يمتلكون حساباً 505و

بمساعدة( وجهاً لوجه)مقابلات شخصية 

CAPI-الكمبيوتر 

دقيقة30مدة المقابلة 

عاماً او 18الأردنيين وغير الأردنيين، أعمارهم عينة من 

أكثر

:ان نهجنا في جمع البيانات وأخذ العينات كما يليك
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الملخّص
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تظهر الفئات الضعيفة في المُجتمع اعتمادًا مالياً كبيراً للغاية على غيرها

وتجدر الإشارة في هذا السياق إلى أن الأردن يواجه مُعدّلات بطالة مرتفعة؛ إذ يصل %(. 50)يُعد غالبية سُكان الأردن من الشباب، حيث تُشكلّ نسبة السُكان دون سن الثلاثين عامًا قُرابة •

نسبة لهم، أفراد، الأمر الذي يعني اعتماد أفراد هذه الفئة كثيراً على المصروف الذي يحصلون عليه من غيرهم باعتباره مصدر دخل بال10أفراد بين كل 6عدد العاطلين عن العمل حالياً إلى 

، ما يجعلهم يعتمدون بشدّةٍ على غيرهم عندما %(20)بينما بلغت نسبة الأفراد الذين ليس لديهم أيّ مصدر دخل %( 31)حيث تبلغ نسبة الأفراد الذي يحصلون على مصروف من غيرهم 

دودًا نظراً لأن الدخل علاوةً على ذلك، يكون دخل هذه الفئة أو المصروف الذي تتقاضاه مح.  يتعلق الأمر بالحصول على المال، وغالباً ما ينتشر ذلك بين الفئات العمريةّ الأصغر والإناث

.دينار أردنيّ شهرياً( 400)من أفراد المُجتمع لا يصل إلى %( 77)الذي يكسبه 

ت  من آخر عشر عمليات دفع تمّ د المُجتمع الأردنيّ، فإن الغالبية العظمى ما زالت تعتمد على الدفع النقديّ، حيث شكلّت نسبة الدفع النقديّ اعند الحديث عن طُرق الدفع التي يُفضّلها أفر •

.أفراد يُفضّلون الدفع نقدًا في أحيان كثيرة5من بين 4علاوةً على ذلك، لم يكَُن لجائحة كورونا تأثير كبير يُذكرَ على طرق الدفع التي يُفضلها أفراد المُجتمع، حيث ما زال %(. 88)مؤخراً 

.فقاتهم اليوميةّأفراد المُجتمع الأردنيّ بالكاد تدبُّر أمور معيشتهم وتغطية نستطيعي
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يُشكلّ الذكور الغالبية العُظمى من فئات الأفراد الذين يملكون حسابات بنكيةّ
حدّ الأدنى من المتطلبات الماليةّ عمومًا على استيفاء القدرتهمة في الأردن غالباً ضمن فئات مُحدَّدة أبرزها الفئات العُمريةّ الأساسيةّ والذكور والموظفين نظراً إلى بنكيتنحصر الخدمات ال•

.  اللازمة لفتح حساب بنكيّ 

راد بشكلٍ كبيرٍ بين الأفائتمانيةبطاقات الالعلاوةً على ذلك، تنشتر %(. 37)ة بنكيوعلى هذا النحو، فقد تبينّ أن حسابات الرواتب تُعَد أكثر أنواع الحسابات شيوعًا بين مالكي الحسابات ال•

%(.  13)بين هذه الفئة حاجز الدفع المباشر ، بينما لا يتجاوز انتشار بطاقات %(91)الذين يملكون حسابات بنكيةٍّ 

منهم تفضيلهم للخدمات %( 77)ة، أبدى لبنكي، وعندما سُئلوا عن الخيارات التي يُفضلونها على صعيد الخدمات ا%(45)أعوام 6ملك غالبية الأفراد حساباتهم البنكيةّ منذ مُدّةٍ تزيد على ي•

.الآلية

تُعد فئة الأفراد الذين لا يملكون حساباتٍ بنكيّة مُثقلةً بالأعباء الماليةّ

من الأفراد الذين شملتهم العينة الحدّ الأدنى من %( 60)أدى افتقار بعض الفئات إلى مصدر دخل مُنتظَم إلى حرمانها من الاشتراك في النظام الماليّ الرسميّ، حيث لا يستوفي •

.المتطلبات المالية اللازمة لفتح حساب بنكيّ، وبالأخصّ النساء المُتزوجات من الفئات العمريةّ الأقل سنًا

اط الذكور من الفئات العُمريةّ ة غالباً بين أوسرغبومع ذلك، يعتزم ثُلث أفراد المجتمع الذين لا يملكون حسابات بنكيةّ فتح حسابات لهم في غضون الأشهر الستة القادمة، حيث تزداد هذه ال•

.الأصغر سنًا

السلوك البنكي

7



ة الرقميةّبنكيتُعَد فئة الشباب مُحرِّّكاً أساسياً للإقبال على الخدمات ال

اطلاع بهذه الخدمات، تليها ة الرقمية التي يعرفها الأفراد، حيث أن أكثر من نصف أفراد المُجتمع على درايةٍ وبنكيمن أكثر الخدمات اللةنقاة المقدمة عبر الهواتف البنكيتُمثّل الخدمات ال•

كليك "وال الفوريّ خدمة تحويل الأم: على النقيض من ذلك، تقلّ معرفة الأفراد ودرايتهم بالخدمات المصرفيةّ الرقميةّ المُستحدثة مؤخراً، مثل%(. 37)ة المزودة عبر الإنترنت بنكيالخدمات ال

استبقاء ممن هم فقط هذه الخدمات يعتبر التحدي الرئيسي حيث أنّ معدلات الستخداماإضافة إلى ذلك، فإن النظر في . وطريقة الدفع الإلكترونيةّ باستخدام رمز الاستجابة السريعة،"

كل منتظم، لأن ، سيسهّل ذلك تجربتها ومن ثم استخدماها بشعتبار اهذه الخدمات بعين الستخداماد االأفر فبمجرد أن يأخذ . منخفضة بشكل عام( ولم يجربوها)على دراية بالخدمات 

.معدلات الاستبقاء لمن قاموا بتجربتها أعلى وأفضل

م، • بح هؤلاء الأفراد وجذب عدد أكبر لتجربتها، ما يؤدي في نهاية المطاف إلى أن يصزيادة التفكير في الاستفادة من هذه الخدماتالخدمات في رفع الوعي بسهم سيفي ضوء ما تَقدَّ

ح هؤلاء الأفراد الذي.  مُستخدمين دائمين لهاالمجربين للخدمات 
ّ
. ستقبلاًهذه الخدمات عن رغبتهم الكبيرة في الاستمرار في استخدامها من قاموا بتجربة وعلى هذا النحو، صر

أمّا . أن تُباشر باستخدامها مستقبلاًة الرقميةّ أو الفئة التي من المُرجّحبنكيفي الغالب يُشكلّ الأفراد من الفئات العُمرية الأصغر سنًا الفئة التي تُفكر في اللجوء إلى استخدام الخدمات ال•

خر، إذ يعتقد أولئك الأفراد أن هذه علاوةً على ذلك، تُعَد الثقة بهذه الخدمات عاملاً آ. الغالبية، فيعتقد الأفراد الذين لا يفكرون في استخدام هذه الخدمات بتاتًا أنهم ليسوا بحاجةٍ إليها أساسًا

.الخدمات تفتقر إلى مستوى كافٍ من الأمان

.الأساسيةهذه الخدمات لمرةٍ واحدةٍ، إلى استخدامها مُجددًا دون طلب المساعدة أو المشورة، وينطبق ذلك تحديدًا على الفئات العُمريةّةستلجأ الغالبية العُظمى، عند تجرب•

ود هذه الخدمات من خلال ة الرقميةّ الجديدة يعتمد اعتمادًا كبيراً على التواصل بين البنك وعملائه، حيث علم معُظم العملاء بوجبنكيوعليه، يُمكن القول إنّ معرفة الأفراد بالخدمات ال•

.الرسائل النصيةّ القصيرة ورسائل البريد الإلكترونيّ ومراكز الاتصال في المؤسسات الماليةّ: الإعلانات المباشرة الخاصة بهذه الخدمات، مثل

الخدمات البنكية الرقمية
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ردًا يشهد استخدام المحافظ الإلكترونيةّ ازدياداً مُطَّ

.، لا سيما الفئات العُمريةّ الأصغر سنًا%(60)ل بنسبة تصل إلى قُرابة نقايعلم عدد كبير من الأفراد بوجود خدمة المحفظة الإلكترونيةّ على الهاتف ال•

نهم الخاص، والأفراد الذي، لا سيما أن استخدامها ينتشر أكثر بين الذكور والفئات العُمريةّ الأساسية، والأفراد الذين يعملون لحسابإلكترونيةمحفظة الالمن أفراد المُجتمع %( 14)يستخدم •

.أفراد إلى تحويل الأموال فيما بينهمل في تلقي المعونات الماليةّ، وتأتي ثانياً حاجة النقاويكمُن السبب الرئيسيّ وراء استخدام المحفظة الإلكترونية على الهاتف ال. يملكون حسابات بنكيةّ

مربوطة دفعمن مُستخدمي هذه المحافظ بطاقات%( 27)ويملكإلى إنشائها منذ مُدّةٍ تزيد على عام، لةنقاعمد أكثر من نصف مُستخدمي المحافظ الإلكترونيةّ على الهواتف ال•

.بمحافظهم الإلكترونيةّ

ح حيثة انخفاض معدّلات استخدام البطاقات،نقاليُبرر الاستخدام المُتكرّر للمحافظ الإلكترونيةّ على الهواتف ال•
ّ
من الأفراد أنهم يستخدمون هذه المحافظ فقط لغايات السحب%( 47)صر

رار ذلك، يُمثل الإيداع عبر وكلاء %(. 59)ء تحديدًا وكلاالخلال من النقدي .الخيار الأكثر شيوعًا لإيداع الأموال في المحفظةإلكترونيةمحافظ الالوعلى غِّ

اوةً على ذلك، تتمثل الأسباب عل. ة مستقبلاً، لا سيما الإناث والفئات العُمريةّ الأقل سنًا والأفراد الذي يعملون حالياًنقالأفراد إنشاء محافظ إلكترونيةّ لهم على الهواتف ال10من بين 3يعتزم •

%(.  44)ل في الحاجة إلى إجراء تحويلاتٍ ماليةٍّ رقميةٍّ نقاالكامنة وراء رغبة الأفراد في إنشاء محفظة إلكترونيةّ على الهاتف ال

المحافظ الإلكترونية–الخدمات المالية الرقمية 
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لمستقبليةاالخطوات 
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تعريف الأفراد بالخدمات الماليةّ الرقمية وزيادة وعيهم بها

بهذه الخدمات بشكلٍ أكبرٍ، ولمواجهة أولى العقبات في هذا الصدد، لا بُدَّ من تعريف أفراد المُجتمع. ما زال مستوى وعيّ المُجتمع ومعرفة أفراده ودرايته بالخدمات الرقميةّ قليلاً بعض الشيء

.وأفضل وسيلة يُمكن اتباعها للتعريف بهذه الخدمات هي أن تعمد المؤسسات الماليةّ ذات الصلة إلى نشر إعلانات عنها

التعريف بالمزايا ومستوى الأمان الذي تنطوي عليها الخدمات الرقميةّ للتشجيع على تجربتها

رق الدفع الرقميةّ في الحالات المتوسط طالمعدل على الرغم من ذلك، تفضل نسبة تزيد على . يكمُن السبب الرئيسيّ في عدم التفكير باستخدام أيٍ من الخدمات الرقميةّ في عدم الحاجة إليها

المرتبطة بخدمات المدفوعات: أو في الحالات التي تكون طرق الدفع الرقميةّ هذه مُتاحةً على نطاقٍ واسعٍ، مثل( المدفوعات الحكومية: مثل)التي يجب فيها إتمام الدفع بوسائل رقميةّ 

.خدامهالأفراد لاستن اوعليه، يُسهم التعريف بالمزايا التي تنطوي عليها كل خدمة من هذه الخدمات والتعريف بمدى سهولة استخدامها وسرعتها في جذب عدد أكبر م. الاتصالات

إلى تقليل عدد مُستخدميها إلى النصف"كليك"سيؤدي فرض رسوم على استخدام خدمة تحويل الأموال الفوريّ 

كر في هذا . ركةدفع الفواتير المشت: ة في مختلف البنوك، وتنفيذ المعاملات البسيطة، مثلبنكيأساسًا لتحويل الأموال بين الحسابات ال" كليك"تحويل الأموال الفوريّ "تُستخدم خدمة  وحريٌ بالذِّ

.قالوا إنهم سيتوقفون عن استخدامها إذا ما فُرِّضَت رسوم عليها"كليك"من مستخدمي خدمة %( 52)السياق أن 

ر التجزئة بشأن تقديم الخدمات الماليةّ الرقميةّاشراكات مع تجعقد

لإشارة إلى أن الإقبال على وتجدر ا. تير مثلاًفواتشهد الخدمات الماليةّ الرقمية معدل تفضيل أكبر من المتوسّط في الأماكن التي تفرض الدفع باستخدام الوسائل الرقميةّ، أي عند دفع ال

على هذه الخدمات مع هذه المتاجر من خلال منحها بعض المزايا والحوافز لقاء ذلك في زيادة معدل الإقبالالتعاونالخدمات الماليةّ الرقميةّ ما زال منخفضًا في متاجر التجزئة، حيث سيسهم 

.بين أوساط أرباب الأعمال التجاريةّ، ما يعمل بدوره على زيادة مُعدّل استخدام الخدمات الماليةّ الرقميةّ

الخطوات المستقبلية
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تصنيف المشاركين في الدراسة
1الفصل 
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34%

66%

6%

14%

80%

41%

59%

الإجمالي

عمان الشرقية

إربد

عمان الغربية

الزرقاء

المناطق الأخرى

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

55%

25%

16%

13%

13%

33%

18%

26%

20%

16%

20%

71%

29%

14%

41%

45%

33%

67%

الإجمالي

عمان الشرقية

إربد

عمان الغربية

الزرقاء

المناطق الأخرى

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

المشمولون مالياً هم من لديهم حسابات بنكية او محفظة إلكترونية او كلاهما*

الديموغرافيا
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مالكو الحسابات البنكية
كوتا

من لا يملكون حسابات بنكية
كوتا

50%

31%

16%

8%

17%

28%

37%

25%

17%

10%

11%

37%

63%

8%

15%

77%

40%

60%

الإجمالي

عمان الشرقية

إربد

عمان الغربية

الزرقاء

المناطق الأخرى

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

50%

25%

17%

13%

11%

34%

17%

26%

20%

16%

21%

72%

28%

13%

42%

45%

34%

66%

الإجمالي

عمان الشرقية

إربد

عمان الغربية

الزرقاء

المناطق الأخرى

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

الديموغرافيا
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الخدمات المالية الرقمية

2الفصل 



سلوكيات 

نترنتإالاستخدام

ن العبارات التالية ما ينطبق عليك بشكل أكبى . س .يرجى الاختيار من بي 

86%
يعتقدون أنّ الإنترنت

وسيلة جيّدة للتعرف

على الأشياء الجديدة

96%
يستخدمون الإنترنت

95%
يستخدمون الإنترنت

بشكل يومي

61%
تيعتقدون أنّ الإنترن

وسيلة رائعة لشراء

المنتجات

70%
يستخدمون الإنترنت

رفيهكمصدرًا رئيسيًا للت

51%
قد يشعرون بأنهم

معزولون عمّا حولهم 

بدون وجود الإنترنت

14%

35%

51%

إنترنت منزلي حزم إنترنت الهاتف المحمول كلاهما معا

نت . س نت لاسلك  )ومن خلال أي وسيلة ( من أي مكان)ما تكرار استخدامك للإنبر نت أن, إنبر بر
؟....(,متنقل

نت؟. س أي من الوسائل التالية تستخدم للدخول للإنبر
18

نت* ن مستخدمي الإنتر من بي 



INTERNET & 

TECHNOLOGY 

ADOPTION

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

80%
ات يعد الإنترنت وسيلة رائعة لجمع المعلوم

الخدمات التي أفكر في / حول المنتجات 

شرائها

70%

أمور لقد اكتسبت من خلال الإنترنت معرفة

ربما لم أكن لأتعلمها بخلاف ذلك

86%

51%
قد أشعر بأنني معزول عما حولي بدون وجود 

الإنترنت

النسبة لييعد الإنترنت مصدراً رئيسياً للترفيه ب

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

91%

89%

92%

85%

69%

61%

شراء يعد الإنترنت في الحقيقة وسيلة رائعة ل

المنتجات

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

50%

55%

52%

45%

48%

69%

66%

62%

55%

41%

87%

83%

83%

74%

65%

سلوكيات استخدام الإنترنت

81%

77%

68%

58%

50%

19
ن العبارات التالية ما ينطبق عليك بشكل أكبى . س .يرجى الاختيار من بي 



2.1الفصل 

الخدمات البنكية الرقمية
(508= عدد (يمتلكون حساباً بنكياً ممن 

20



23%

11%

3%

5%

5%

25%

13%

4%

6%

6%

92%

85%

75%

83%

83%

33%

18%

7%

9%

7%

55%

37%

20%

18%

16%

76%

72%

57%

67%

86%

60%

49%

35%

50%

44%

احتمالية الاستمرار في**يفكر باستخدامها*على علم بها

استخدامها
*جربها سابقاً 

نسبة التحويليشير الرمز       إلى *

الخدمات المالية الرقمية

أساسيّ الماثل أمام مُقدمي هذه مُقارنةً ببقية الخدمات الأخرى، بيَدَْ أنّ التحدي اللةنقاالمزودة عبر الهواتف اليةبنكتبيَّن أن الأردنيين على معرفةٍ ودرايةٍ أكثر بالخدمات ال

مما ريبها لأول مرةٍ وهنا يُمكن زيادة معدلّ الاحتفاظ بمُستخدمي هذه الخدمات فقط عندما يعمد العملاء إلى تج. الخدمات يكَمُن في جذب الأفراد وتشجيعهم على تجربتها

.تكرار استخدامها مستقبلاًيزيد من فرص

  تعرفها؟ . س
أي من الخدمات المالية الرقمية المصرفية التالية التر

هل سبق لك أن فكرت باستخدام أي من هذه الخدمات؟. س
؟أي من هذه الخدماتهل سبق لك استخدام . س
  استخدام هذه الخدمات المالية الرقمية المصرفية؟: س

ما مدى احتمالية استمرارك فن

من مستخدمي البنوك*

الخدمات البنكية عبر 

الهواتف الذكية

الخدمات البنكية عبر 

الإنترنت

رمز الاستجابة السريعة

نظام الدفع الفوري كليك

الصراف الآلي التفاعلي

21



الصراف الآلي التفاعليكليكنظام الدفع الفوري رمز الاستجابة السريعةالخدمات البنكية عبر الإنترنتالذكيةالخدمات البنكية عبر الهواتف 

%16%18%20%37%55الإجمالي

%18%20%22%38%57الأردنيون

%13%15%15%37%50غير الأردنيين

18-2476%44%27%23%19%

25-3460%44%23%20%18%

35-4456%37%28%23%17%

45-5450%37%16%17%10%

55+33%25%6%8%16%

%18%19%22%40%58الذكور

%13%15%14%32%46الإناث

%23%26%30%44%71عمل حر

%16%20%25%42%60وظيفة براتب

%15%14%12%31%45لا يعمل

%22%22%26%43%64أعزب

%14%16%17%34%50متزوج

دة بمستوى يفوق المتوسّط العام، لا ت الجديدمانظراً لأن الفئات العُمريةّ الأصغر سنًا تميل أكثر إلى توظيف التكنولوجيا في نمط حياتها اليوميّ، ترتفع نسبة معرفة هذه الفئة بالخ

"ككلي"طريقة الدفع الإلكترونيةّ باستخدام رمز الاستجابة السريعة وخدمة تحويل الأموال الفوريّ : ، مثلموخراًسيما فيما يتعلق بالخدمات المُستحدثة 

المعرفة بالخدمات المالية الرقمية البنكية 

يةحسب الخصائص الديموغراف

22؟أي من هذه الخدمات الرقمية المصرفيةهل سبق لك استخدام . س



44%

27%

15%

11%

2%

2%

الإعلانات المباشرةن طريقبالخدمات الماليّة الرقميّة عوعيال

يُعَد تواصل البنك مع عملائه أمراً 

أساسياً لتعريفهم بالخدمات 

والميزات الجديدة المُتاحة، في 

حين يأتي الترويج لهذه الخدمات 

في قبل المستخدمينمن 

المرتبة الثانية، لتحل وسائل 

التواصل الاجتماعيّ المرتبة 

.الثالثة

كيف عرفت عن أي من الخدمات المالية الرقمية؟ . س

ممن هم على علم بالخدمة

الرسائل )الإعلانات البنكية 

النصية أو البريد الإلكتروني أو 

(مركز خدمة العملاء

الأسرة أو الأصدقاء

منصات التواصل الاجتماعي

منصات التواصل الاجتماعي 

الخاصة بالمؤسسات المالية

الراديو/ التلفزيون 

غير ذلك

43%

27%

15%

8%

3%

4%

32%

29%

19%

10%

7%

4%

38%

25%

20%

9%

3%

5%

نظام الدفع الفوري

كليك

رمز الاستجابة 

السريعة
الخدمات البنكية عبر 

الهواتف الذكية

الخدمات البنكية عبر 

الإنترنت

23



64%64%62%59%60%

28%23%18%20%15%

الماليّة الرقميّة الإقبال على الخدمات 

تقبل بوتيرة أعلى مما كان عليه المسفي نظراً لأن التكنولوجيا أصبحت جزءًا من كلّ تفاصيل حياة، فليس بأمرٍ غريبٍ أن يزداد التفكير في استخدام الخدمات الماليةّ الرقميةّ 

ا جيدًا يُنبِّئ 
ً
.أن الإفراد قد أصحبوا أكثر اقتناعًا من أيّ وقت مضى باستخدام طرق الدفع الرقميةّبفي الماضي، حيث يُعَد ذلك مؤشر

ستخدامهاافكرّ ب
( ً   (ممن هم على علم بها لكن لا يستخدمونها حاليا

يفكر فرد واحد من بين ثلاثة أفراد لا يستخدمون الحلول

.المصرفيةّ الرقميةّ في تجربة أيّ نوعٍ من هذه الحلول

احتمالية استخدامها في المستقبل
( ً   (ممن هم على علم بها لكن لا يستخدمونها حاليا

يرغب أكثر من نصف عدد الأفراد الذين لا يستخدمون

الخدمات الماليةّ الرقميةّ في تجربتها 

هل سبق لك أن فكرت باستخدام أي من هذه الخدمات؟. س
  معاملاتك المالية المستقبلية؟ ما مدى احتمالية بدء استخدام أي من هذه الخدمات. س

فن

الصراف الآلي

التفاعلي

نظام الدفع 

ككليالفوري 

ة رمز الاستجاب

السريعة

الخدمات 

ر البنكية عب

الإنترنت

الخدمات 

ر البنكية عب

الهواتف 

الذكية

الصراف الآلي

التفاعلي

نظام الدفع 

ككليالفوري 

ة رمز الاستجاب

السريعة

الخدمات 

ر البنكية عب

الإنترنت

الخدمات 

ر البنكية عب

الهواتف 

الذكية

24



الصراف الآلي التفاعليكليكنظام الدفع الفوري رمز الاستجابة السريعةالخدمات البنكية عبر الإنترنتيةالخدمات البنكية عبر الهواتف الذك

%15%20%18%23%28الإجمالي

%18%27%21%25%31الأردنيون

%7-%10%19%20غير الأردنيين

18-2420%17%17%8%8%

25-3431%26%19%35%11%

35-4429%20%23%20%-

45-5433%26%---

55+26%24%40%50%42%

%14%16%15%22%28الذكور

%18%31%28%25%25الإناث

%10%20%6%18%33عمل حر

%18%17%22%28%24وظيفة براتب

%14%25%18%19%29لا يعمل

%13%24%15%22%28أعزب

%17%18%20%24%28متزوج

فكرن في استخدام العديد من ر سنًا اللاتي يُ أكبنظراً لارتفاع مستويات الوعي بين الفئات العُمريةّ الأصغر سنًا، ازداد عدد الإناث من الفئات العُمرية الوسطى والفئات العُمريةّ ال

".كليك" ة الرقميةّ، لا سيما الدفع الإلكترونيّ باستخدام رمز الاستجابة السريعة وخدمة بنكيالخدمات ال

أخذ استخدام الخدمات الماليّة الرقميّة بعين الاعتبار

ممن هم على علم بالخدمة

25

يةحسب الخصائص الديموغراف

؟أي من هذه الخدماتهل سبق لك استخدام . س



الصراف الآلي التفاعليكليكنظام الدفع الفوري رمز الاستجابة السريعةالخدمات البنكية عبر الإنترنتيةالخدمات البنكية عبر الهواتف الذك

%60%59%62%64%64الإجمالي

%55%61%57%63%63الأردنيون

%73%53%76%67%68غير الأردنيين

18-2480%70%83%75%67%

25-3462%69%67%71%61%

35-4468%50%59%40%40%

45-5450%65%31%45%100%

55+57%62%60%75%67%

%60%58%61%60%64الذكور

%64%63%67%78%67الإناث

%30%40%63%59%67عمل حر

%64%55%63%61%61وظيفة براتب

%71%75%59%69%67لا يعمل

%71%76%64%63%71أعزب

%52%47%61%65%61متزوج

رَ آنفًا، تعتمد احتمالية الإقبال على الخدمات الماليةّ الرقميةّ مستقبلاً على التعريف بالمزايا التي تنطوي عليها، لا سيم ات ومستوى الأمان والموثوقية رعة هذه الخدما سكما ذُكِّ

كر هنا أنّ الأجيال الشابةّ تميل أكثر إلى التفكير في استخدام خدمة .الذي تنطوي عليها ز الاستجابة السريعة، في حين طريقة الدفع الإلكترونيةّ باستخدام رمو" كليك"وحريٌ بالذِّ

.تميل الفئات العُمريةّ الأكبر سنًا إلى استخدام أجهزة الصراف الآلي التفاعليةّ لتلبية احتياجاتها المصرفيةّ المُعتادة

احتمالية استخدامها في المستقبل

26؟أي من هذه الخدماتهل سبق لك استخدام . س

ممن هم على علم بالخدمة

يةحسب الخصائص الديموغراف



الخدمات البنكية الرقميةستخداماتكرار 

ا؟. س ا من تلك الخدمات شهريً ا، كم مرة تستخدم أيً
ً
  جربتها سابق

ن الخدمات المالية الرقمية التر من بي 

يلجأ معظم المُستخدمين إلى استخدام الخدمات 

ما أقل في ة الرقميّة مرةً واحدةً في الشهر أو ربييبنكال

وريّ ، بَيْدَ أن خدمة تحويل الأموال الفأحيان كثيرة

. كثر الخدمات المُستخدّمة يوميًامن أ"كليك"

27

8%

10%

12%

10%

14%

21%

18%

6%

17%

38%

40%

50%

36%

40%41%

29%

32%

45%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

يةالخدمات البنكية عبر الهواتف الذك

الخدمات البنكية عبر الإنترنت

رمز الاستجابة السريعة

نظام الدفع الفوري كليك

الصراف الآلي التفاعلي



51%

20%

21%

6%

8%

7%

الخدمات البنكية الرقمية مستقبلاً ستخداماأسباب عدم الرغبة في 

ل إنّ بصفةٍ عامّةٍ، يُمكن القو

في ا الأفراد الذين لم يفكروا يومً 

كر استخدام الخدمات آنفة الذِّ

لها يعتقدون بأنهم ليسوا بحاجة

ني كما أن السبب الثا. مُطلقًا

الذي لا يدفع هذه الفئة إلى 

التفكير في استخدام هذه 

قة الخدمات يتمثل في انعدام الث

ها غير لأنهم يعتقدون أناً فيها نظر 

.آمنة

ا؟. س
ً
لماذا لم تفكر باستخدام أي من الخدمات المذكورة سابق

من لا يرغبون في إستخدام 

الخدمات مستقبلاً 

لا أحتاج إلى الخدمات 

المقدّمة

ليست لدي ثقة بأي 

من الخدمات 

المذكورة

استخدامها معقد 

للغاية

أواجه مشاكل تقنية 

في كثير من الأحيان

الخدمات المذكورة 

غير متوفرة لي عادة

غير ذلك

53%

23%

21%

5%

3%

7%

48%

22%

23%

9%

6%

0%

60%

15%

21%

2%

4%

2%

نظام الدفع الفوري

كليك

رمز الاستجابة 

السريعة

الخدمات البنكية عبر 

الهواتف الذكية

الخدمات البنكية عبر 

الإنترنت
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44%

25%

27%

11%

استخدام الخدمات البنكية الرقمية 

...عند استخدام الخدمة المالية الرقمية لأول مرة، فإنك. س

ممن يستخدمون أي من الخدمات 

الرقمية

قوم بتجربتها أ

يبنفس

طلب المساعدة أ

من موظف خدمة 

العملاء

طلب المساعدة أ

من أحد أفراد 

العائلة أو 

الأصدقاء

بحث عن الطرق أ

عبر الإنترنت

48%

28%

22%

7%

59%

23%

14%

5%

58%

33%

9%

3%

نظام الدفع الفوري 

كليك

رمز الاستجابة 

السريعة

الخدمات البنكية عبر 

الهواتف الذكية

الخدمات البنكية عبر 

الإنترنت

يباشرثمة احتمال كبير أن

الأفراد باستخدام الخدمات

ةبنكيالماليةّ ال

يتمثل . دون طلب المساعدة

عامل النجاح الرئيسيّ في

م توفير تطبيق سهل الاستخدا

وخالٍ من الأعطال

هذه الخدماتتبنيل

.والمواظبة على استخدامها
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كيفية تعلم استخدام الخدمات البنكية الرقمية

...عند استخدام الخدمة المالية الرقمية لأول مرة، فإنك. س

45+ 35-44 25-34 18-24 الإجمالي

41% 55% 57% 51% 51%
قوم بتجربتها أ

يبنفس

49% 48% 22% 27% 35%

طلب المساعدة أ

من موظف خدمة 

العملاء

21% 18% 30% 27% 25%

طلب المساعدة أ

من أحد أفراد 

العائلة أو 

الأصدقاء

8% 9% 7% 16% 10%
بحث عن الطرق أ

عبر الإنترنت

ممن يستخدمون أي من الخدمات 

الرقمية

تجدر الإشارة إلى أن غالبية 

المُستخدمين قد جربوا هذه 

الخدمات بأنفسهم للمرة الأولى، 

ة الا أن الفئات العُمريةّ الأساسي

تميل أكثر من غيرها إلى تجربة 

هذه الخدمات بنفسها، في حين 

نًا  تلجأ الفئات العُمريةّ الأصغر س

إلى البحث عن إجابات عبر 

شبكة الإنترنت أكثر من 

ئات أمّا بالنسبة للف. المُتوسّط

عتمد العُمريةّ الأكبر سنًا، فإنها ت

بشكلٍ كبيرٍ على الاستعانة

بخدمة العملاء في تجربة هذه 

. الخدمات
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الخدمات البنكية عبر الهواتف الذكية سهلة الإستخدام

أكثر أماناً والخدمات البنكية عبر الإنترنت 

الخدمات البنكية

عبر الإنترنت

الخدمات البنكية

ةعبر الهواتف الذكي

نسبة الرضا عن الخدمات

البنكية الرقمية
(بناءاً على أعلى خيارين)

راضون عن تجربة استخدام الخدمات الرقمية 

المصرفية

55% 54%

63%

33%

28%

9%

7%

5%

3%

0%

65%

35%

27%

7%

5%

5%

4%

2%

سداد الفواتير

الدفع عبر الإنترنت

الحوالات المالية

دفعات القروض

إصدار دفتر شيكات

دفعات بطاقات الائتمان

تفقد الحساب

التحدث مع موظف خدمة العملاء

الخدمات البنكية عبر الإنترنت

يةالخدمات البنكية عبر الهواتف الذك

أكثر المعاملات استخداماً 
ممن يستخدمون الخدمات 

الرقمية المصرفية

لمزودة عبر الهواتف ة ابنكيلا بُدَّ من التنويه هنا إلى أنّ نشاط المُستخدمين يزداد على مستوى الخدمات ال

تاح ودفع الفواتير، نظراً معرفة الرصيد المُ : ة المُعتادة، مثلبنكيعندما يتعلق الأمر بتنفيذ الأنشطة اللةنقاال

ظَ تنفيذ المعاملات ال. لسهولة استخدامها بعض الشيء، ة الأخرى الأصعببنكيومن ناحيةٍ أخرى، فقد لوحِّ

نح المستخدمين ة المزودة عبر الإنترنت نظراً لأنها تمبنكيتحويل الأموال، باستخدام قنوات الخدمات ال: مثل

.إحساسًا أكبر بالأمان والثقة

ما مدى رضاك عن كل من الخدمات التالية؟ . س
أي من المعاملات المذكورة أدناه قد أجريتها باستخدام أي من هذه الخدمات . س

المالية الرقمية؟

خدمة كليك رمز الاستجابة السريعة*

55% 64%
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نسبة رضا مرتفعة عن الخدمات البنكية الرقمية
نسبة الرضا عن الخدمات

البنكية الرقمية
(بناءاً على أعلى خيارين)

لم يواجهوا أية مشاكل أثناء استخدام 

الخدمات البنكية الرقمية

81% 85%

64%

55%

55%

54%

33%

44%

36%

41%

3%

2%

9%

5%

الخدمات البنكية عبر الهواتف الذكية

الخدمات البنكية عبر الإنترنت

نظام الدفع الفوري كليك 

رمز الاستجابة السريعة

راضٍ 

لا راضٍ ولا غير راضٍ 

غير راضٍ 

ممن يستخدمون الخدمات الرقميةالرضا عن الخدمة

البنكية

ا المستخدمين عن ة أمراً مهمًا لتحقيق رضبنكييُعَد توفير واجهة سهلة الاستخدام لأي تطبيق للخدمات ال

لى استخدام وبصفةٍ عامّةٍ، فقد أعرب الأفراد الذي عمدوا إ. الخدمات المُقدَّمة والمواظبة على استخدامها

.ة الرقميةّ عن رضاهم عن تجربة استخدام مختلف التطبيقات عمومًابنكيالخدمات ال

ما مدى رضاك عن كل من الخدمات التالية؟ . س
أي من المعاملات المذكورة أدناه قد أجريتها باستخدام أي من هذه الخدمات . س

عينة صغيرة*المالية الرقمية؟

82% 77%
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الخدمات البنكية

ةعبر الهواتف الذكي

خدمة كليك رمز الاستجابة السريعة*



رافة الطريقة الأساسية لتنفيذ الحوالات الماليةّ الدوليةّ بالنسبة للأفراد الذين ي ملكون حسابات بنكيةّ وأولئك تُعَد مكاتب الصِّ

رافة لتنفيذ. الذين لا يملكون حسابات بنكيةّ على حدٍ سواءٍ  الحوالات الماليةّ وبصرف النظر عن اللجوء إلى مكاتب الصِّ

ات بنكيةّ إلى المحليةّ، فقد شهدت طرق التحويل الرقمي للأموال استخدامًا مُتزايدًا؛ إذ يعمد الأفراد الذين يملكون حساب

تحويل الأموال، الخدمات المتاحة عبر الإنترنت ل/ لةنقااستخدام الخدمات المتاحة على التطبيقات البنكيةّ على الهواتف ال

ترونية على الهواتف على تحويل الأموال باستخدام المحافظ الإلكقبلونبينما بدأ الأفراد الذين لا يملكون حسابات بنكيةّ يُ 

م، ثمة مجال لتوسيع نطاق كلا الطريقتين. لةنقاال .وفي ضوء ما تَقدَّ

محلات الصرافة هي الوسيلة الأكثر شيوعاً لتحويل الأموال

  أجريتها خلال الأشهر الثلاثة الماضية؟. س
ما هو نوع الحوالات التر

كيف تقوم بإجراء الحوالات المالية الدولية؟. س

ة الحوالات الداخلي

11%

الحوالات الدولية

7%

استخدموا الحوالات المالية خلال 17%

الثلاثة أشهر الماضية

المشمولون 

ماليا

غير المشمولين *

ماليا

%96%74مكاتب الصرافة

-%21فرع البنك الرئيسي

رنت الخدمات البنكية عبر الإنت

الهاتف النقال/ 
7%-

%4-باي بال

39%

33%

15%

6%

6%

لتحويل الأموال إلى العائلة 

ات والأصدقاء الذين يملكون حساب

من بنوك غير بنكي

لدفع ثمن فاتورة مشتركة

لدفع مبلغ مالي لشخص ما 

عندما لا يكون لدي ما يكفي من

…العملات الورقية ذات/ الفكةّ 

ن لتحويل الأموال للأشخاص الذي

زنة ليسوا ضمن قائمة الارقام المخ

بهاتفي

لعمليات الشراء

كحوالات باستخدام نظام الدفع الفوري كلي

(N = 33)من مستخدمي كليك 

48%
52%

يتابعاإستخداماالخدمة يتوقفاعناإستخداماالخدمة

وماحتمالية الاستمرار بالاستخدام في حال تطبيق الرس

ا استخدامك نظام الدفع . س
ً
ء تحديد الرجا . الفوري كليك للمدفوعاتذكرت سابق

  استخدمت فيها نظام الدفع الفوري كليك
.أكبر الحالات التر

  حال وجود رسوم مطبقة على كل معاملة لخدمات الدفع الفوري كليك. س
فهل ،فن

ستستمر بالاستفادة من هذه الخدمات؟

المشمولون 

ماليا

غير المشمولين *

ماليا

%88%52مكاتب الصرافة

الخدمات المصرفية عبر 

الهاتف النقال/ الإنترنت 
25%-

-%22فرع البنك الرئيسي

-%6أجهزة الصراف الآلي

%4%5المحفظة الإلكترونية

%8%6غير ذلك

33عينة صغيرة*



2.2الفصل 

المحافظ الإلكترونية
(1013= عدد )من المجموع 
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الوعي بالمحافظ الإلكترونية حسب الخصائص الديموغرافية

على علم 59%

ة بالمحافظ الإلكتروني

  الأردن؟ . س
ونية المتوفرة فن هل لديك فكرة عن المحافظ الإلكبر

الإجمالي

الأردنيون

غير الأردنيين

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

ماليلا يملك حساب مالييملك حساب الإجمالي

59%

59%

57%

62%

62%

64%

55%

44%

63%

54%

73%

65%

53%

62%

57%

67%

67%

68%

78%

71%

72%

63%

51%

69%

63%

81%

68%

62%

68%

66%

48%

50%

44%

54%

50%

51%

39%

28%

47%

49%

54%

55%

47%

49%

48%

لا يعرفهايعرفها
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الإجمالي

الأردنيون
غير الأردنيين

18-24
25-34
35-44
45-54
55+

الذكور
الإناث

عمل حر
وظيفة براتب
لا يعمل

أعزب
متزوج

كياً يمتلكون حساباً بنالإجمالي

14%

14%

15%

10%

15%

20%

16%

12%

21%

6%

30%

20%

9%

10%

16%

18%

17%

22%

20%

17%

23%

17%

14%

22%

7%

30%

20%

12%

15%

19%

كياً لا يمتلكون حساباً بن

10%

11%

9%

6%

13%

16%

15%

7%

18%

6%

28%

18%

7%

7%

12%

غير مستخدممستخدم

يستخدمون  14%

المحافظ الإلكترونية

المحافظ الإلكترونيةستخداما

ثي، حلةنقاأفراد في الأردن إلى استخدام المحافظ الإلكترونية على الهواتف ال10يعمد قُرابة فرد واحد من بين 

مع ذلك، فقد و. كمُن السبب وراء انخفاض معدّل استخدام هذه المحافظ في انخفاض أثره في السوق الأردنيةّيي

إلكترونية على أظهرت فئة الأفراد الذين يملكون حسابات بنكيةّ معدّل استخدام أعلى من المتوسط للمحافظ ال

.  لخاص، لا سيما بين الفئات العُمريةّ الأصغر سنًا من الأفراد الذين يعملون لحسابهم الةنقاالهواتف ال

ونية. س محفظة الهاتف الذك  لمعاملاتك المالية؟\هل تستخدم المحافظ الإلكبر

ةحسب الخصائص الديموغرافي
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امتلاكهاحصص المحافظ الإلكترونية وأسباب 

ونية؟ . س   دعتك لامتلاك محفظة إلكبر
ما ه  الأسباب التر

مدة امتلاك المحفظة 

الإلكترونية 

روشهثلاثة أقل من 

شهور3-6

أشهر إلى عام6

أكثر من عام

16%

11%

25%

48%

48%

23%

11%

9%

8%

6%

1%

5%

لتلقي الدعم الحكومي

لتحويل الأموال إلى أفراد العائلة أو 

الأصدقاء

ي من للقيام بعمليات الشراء الإلكترون

المتاجر المحلية

المزايا المتحققة من المحافظ 

الإلكترونية

(إي فواتيركم)دفع الفواتير 

إستلام الراتب الشهري

بديل للحساب البنكي

أسباب أخرى

من مالكي المحافظ 27%

رتبطة الإلكترونية لديهم بطاقة م

بالمحفظة

  بدأت فيها باستخدام المحفظة. س
...ونية لديكالإلكبر ( المحافظ)يرجى تحديد المدة التر

ونية؟. س هل لديك بطاقة مرتبطة بمحفظتك الإلكبر
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طرق إيداع النقود في المحفظة الإلكترونية

47%

30%

12%

6%

4%

4%

لا أقوم بالإيداع؛ بل سحب النقود فقط

إيداع نقدي لدى الوكلاء 

الحوالات المالية من الحسابات البنكية

عمليات التحويل من محافظ إلكترونية أخرى

إيداع نقدي في أجهزة الصراف الآلي 

لا أستخدم المحفظة لفترة مؤقتة

طرق سحب النقود من المحفظة الإلكترونية

59%

24%
14%

4%1%

أسحب الأموال من 

الوكيل

أستخدم المحفظة 

ةللمدفوعات الرقمي

أسحب الأموال من 

أجهزة الصراف الآلي

ة لا أستخدم المحفظ

لفترة مؤقتة

غير ذلك

ونية لديك؟. س   المحفظة الإلكبر
كيف تقوم بإيداع الأموال فن

لا يقومون بالإيداع في 47%

المحافظ الإلكترونية

ة يقومون بسحب النقد مر 90%

ءأو مرتين في الشهر من الوكلا

ونية لديك؟ . س كيف تقوم بسحب الأموال من المحفظة الإلكبر

ونية لديك؟. س   المحفظة الإلكبر
كيف تقوم بإيداع الأموال فن

ا؟ . س كم مرة تقوم فيها بإيداع أو سحب الأموال من الوكيل شهريً
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84%

4%

5%

2%

1%

5%

لا أواجه مشاكل

استخدام التطبيق معقد

مشاكل فنية

سعر استخدام المحفظة 

الإلكترونية مرتفع

تي لا يقدم التطبيق الخدمة ال

احتاجها

مشاكل أخرى

ةالمشاكل عند إنشاء المحفظة الإلكتروني

لأول مرة

78%

10%

6%

4%

2%

3%

لم أواجه أي مشاكل

مشاكل فنية متعلقة 

يةببطاقة الهوية الشخص

ا استغرقت المعاملة وقتً 

طويلاً جدًا

مشاكل مرتبطة برقم 

الهاتف

لم يقدم فريق دعم 

العملاء المساعدة بشكل

كافٍ 

مشاكل أخرى

المحفظة ستخداماالمشاكل الحالية عند 

الإلكترونية

مشاكل عند أيةلم يواجهوا 78%

نيةإنشاء حساب المحفظة الإلكترو

لا يواجهون أية 84%

ستخدامامشاكل عند 

ة المحفظة الإلكتروني

حالياً 

من مستخدمي المحافظ الإلكترونية* 

ونية لأول مرة؟ . س   واجهتها عندما قمت بإعداد المحفظة الإلكبر
ما ه  التحديات التر

ونية؟ . س   المحفظة الإلكبر
  تواجهها حاليًا فن

ما ه  التحديات التر
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ونية؟ . س ما سبب عدم امتلاكك محفظة إلكبر

68%

21%

5%

3%

3%

2%

4%

ةلا احتاج إلى محفظة إلكتروني

يلبي حسابي البنكي جميع 

احتياجاتي المالية

ام ليس لدي مال يكفي لإستخد

محفظة إلكترونية

لا أعرف الكثير عن المحافظ 

الإلكترونية

رونيةأنا لا أثق في المحافظ الإلكت

أنا غير مهتم بطرق السداد 

الحديثة

اسباب أخرى

محفظة إلكترونيةمتلاكاأسباب عدم 
النية لامتلاك محفظة إلكترونية حسب 

الخصائص الديموغرافية

أهم أسباب الحاجة إلى امتلاك محفظة 

إلكترونية

44%

19%

14%

15%

9%

6%

5%

لأنني أحتاج إلى إجراء 

حوالات مالية رقمية

يةلتلقي المساعدات  الحكوم

ي تعتمد المتاجر والمحلات ف

/  منطقتي خدمات الدفع 

…تف التحويل عبر محافظ الها

سهولة الحوالات المالية

لأن الأفراد في دائرتي 

يستخدمون محافظ الهاتف

النقال

لأن لدي ثقة بالمحافظ 

نوكالإلكترونية أكثر من الب

غير ذلك

؟ . س
ا

ونية مستقبلً ؟ . سهل لديك نية للحصول على محفظة إلكبر
ا

ونية مستقبلً لماذا تنوي الحصول على محفظة إلكبر

40 ممن لا يملكون محفظة إلكترونية

31%

33%

26%

41%

33%

28%

12%

23%

26%

37%

24%

26%

35%

35%

28%

26%

36%

الذين ينوون

الإجمالي

الأردنيون

غير الأردنيين

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

المشمولون ماليا

الغير مشمولون ماليا



2.3الفصل 

إي فواتيركم
(1013= عدد )من المجموع 
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51%

43%

38%

24%

24%

14%

8%

10%

الفواتير المدفوعة عبر خدمة إي فواتيركم

خدمة إي فواتيركم تستخدم لدفع الفواتير بشكل رئيسي

كمعدل، يتم دفع  

ل فاتورة من قب2.2

ممستخدمي إي فواتيرك

نت؟ . س ا بتسديدها عبى الإنبر
ً
  تقوم تحديد

ما ه  الفواتب  أو الخدمات التر

ممن يستخدمون إي فواتيركم

فاتورة الكهرباء

فاتورة الإنترنت المنزلي

فاتورة المياه

اشتراك الهاتف المحمول

دفعات التعليم

الدفعات المتعلقة بالبنوك

دفعات , دفعات القروض)

(بطاقات الإتمان

مخالفات)الضرائب الحكومية 

(ضريبة المسقفات, السير

غير ذلك

يستخدمون 23%

مخدمة أي فواتيرك

19%51%30%

يومياً  شهرياً  أقل من ذلك

عبر " إي فواتيركم"من خلال تطبيق 

النقالةالهواتف
35%

%22"فواتيركمإي"من أحد وكلاء 

تطبيق/ من خلال الموقع الإلكتروني 

البنك 
16%

%14"إي فواتيركم"أكشاك / من أحد أفرع 

%8ونيالإلكتر " إي فواتيركم"من خلال موقع 

%5تي الإلكترونيةمن خلال محفظ

89% 
من مستخدمي إي 

فواتيركم راضون عن 

الخدمة

إمكانية الوصول الى إي فواتيركم

ا من خدمات . س كم" كم مرة تستخدم أيً ا؟ " إي فواتب  شهريً
كم"كيف تستخدم خدمات . س 42؟ "إي فواتب 



تفضيلات الدفع الرقمي
3الفصل 

(1013= عدد )من المجموع 
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لا زال النقد مفضّل على طرق الدفع الرقمي لدى الغالبية سلوكيات الدفع الرقمي
(بناءاً على أعلى خيارين)

يعتقدون أن طرق الدفع45%

الإلكترونية آمنة

بمزودي الخدمات الماليةيثقون62%

19-التغيير في طرق الدفع بسبب كوفيد

  أنك موافق وبشدة و1، حيث 7إلى 1باستخدام مقياس من . س
أنك غب  7يعتن

موافق وبشدة، هل تعتقد بأن الخدمات المالية الرقمية سليمة وآمنة؟
  أنك موافق وبشدة و1، حيث 7إلى 1باستخدام مقياس من . س

أنك غب  7يعتن
موافق وبشدة، هل تثق بمقدم خدمات الدفع الذي تتعامل معه؟

83%

10%

7%

أقوم بإجراء عمليات الدفع النقدي في الأغلب

أقوم بإجراء عمليات الدفع النقدي والرقمي بنفس القدر

أقوم بإجراء عمليات الدفع الرقمي في الأغلب

  ظل جائحة كورونا . س
ت طريقة الدفع لديك فن ؟(19كوفيد )هل تغب 

دفعات قمت 10يرجى تحديد طريقة الدفع الأكبر استخدامًا استنادًا إلى آخر . س
بسدادها؟

مرات10الطرق المستخدمة للدفع آخر 

88%
الدفع 

النقدي

5%
الدفع 

الرقمي

7%
كلاهما 

بنفس 

القدر
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طرق الدفع المفضّلة

  كل من المواقع التالية. س
ة فن   عملية الدفع الأخب 

...ضلة لدي كانتطريقة الدفع المف. يرجى تحديد سبب عدم استخدامك لطريقة الدفع المفضلة لديك فن

96%

93%

90%

89%

78%

78%

49%

68%

81%

70%

3%

6%

5%

7%

17%

14%

11%

12%

17%

17%

1%

1%

4%

4%

5%

8%

40%

21%

2%

13%

نقدي رقمي لا يوجد تفضيل

أخيراً طريقة الدفع المستخدمة طريقة الدفع المفضلة

محال البقالة

/  السوبر ماركت 

الهايبر ماركت

متاجر البيع

أماكن / المطاعم 

المقاهي/ ترفهيه 

فواتير الخدمات

ة المدفوعات المتصل

بالحكومة

دفعات القروض

عبر عمليات الشراء

الإنترنت

فاتورة الاشتراك 

لالنقابخدمة الهاتف 

فاتورة الاشتراك 

بخدمة الإنترنت

99%

97%

93%

94%

84%

83%

73%

79%

86%

80%

1%

3%

2%

4%

13%

11%

12%

10%

12%

14%

0%

0%

5%

3%

3%

6%

15%

11%

1%

6%

نقدي رقمي لم أقم بالدفع

72%

20%

11%

3%

2%

1%

5%

غير متوفرة لدي

ليست متوفرة من المتجر في ذلك 

الوقت

المتجر لا يقدم الخدمة

لم يكن هناك رصيد كافي في 

البطاقة

لم أكن أمتلك نقود

النقد كان أكثر سهولة

غير ذلك

أسباب عدم استخدام وسيلة الدفع المفضلة
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التجارة الإلكترونية
4الفصل 

(1013= عدد )من المجموع 
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الإجمالي

الأردنيون

غير الأردنيين

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج

المشمولون ماليا

غير المشمولين ماليا

9%

10%

6%

11%

11%

7%

12%

2%

10%

7%

17%

11%

6%

12%

7%

10%

8%

حسب الخصائص الديموغرافية

استخدام التجارة الإلكترونية

راء على الرغم من ازياد معدّل استخدام التكنولوجيا، ما زال الأفراد يُفضّلون ش

هم بدل حاجياتهم المُعتادة بالطرق التقليدية من خلال الذهاب إلى المتاجر بأنفس

دام خيار التجارة وهنا يمكن القوّل بأن استخ(. التجارة الإلكترونيةّ)شرائها عبر الإنترنت 

.متوسطةالإلكترونيةّ ينتشر بشكلٍ أكبر بين الفئات العُمريةّ الصغيرة وال

ونية، بغض. س   مجال التجارة الإلكبر
النظر عن هل أجريت خلال الأشهر الثلاثة الماضية أي أنشطة فن

  استخدمتها؟ 
طريقة الدفع التر

لال سبق واستخدموا التجارة الإلكترونية خ

الأشهر الثلاثة الماضية 
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50%
ا اشتروا منتجً 

عبر أحد

منصات

التواصل

الاجتماعي 

تعد التجارة الإلكترونية وسيلة لشراء المنتجات والسلع بشكل رئيسي 

...  أنشطة التجارة الإلكترونية التي قاموا بها خلال الأشهر الثلاثة الماضية 

إلكترونيةّ شراء المنتجات عبر التجارة الشطةعلى الرغم من أن مستوى الإقبال على التجارة الإلكترونيةّ ما زال قليلاً بعض الشيء مُقارنةً بطرق التسوّق التقليدية، تتضمن معظم أن

.  مواقع التواصل الاجتماعيّ أو المواقع الإلكترونيةّ ذات الصلة

39%
ا اشتروا منتجً 

عبر أحد

المواقع

الإلكترونية

13%
استخدموا

تطبيقات

سيارات

التوصيل

13%
أرسلوا أو

ستلمواا

أشياء

32%
قاموا بطلب

الأكل عبر

الإنترنت

يت منتجًا . س ونية، بغض النظر عن طريقة الدفع ال/ لقد ذكرت أنك اشبر   مجال التجارة الإلكبر
  خدمة خلال الأشهر الثلاثة الماضية، أي من الأنشطة التالية قمت بإجرائها فن

48استخدمتها؟ تر



عبر مواقع التواصل شراءاً المنتجات الأكثر 

الاجتماعي

المنتجات الأكثر شراءاً من خلال التجارة الإلكترونية

يت منتجات من منصات التواصل الاجتماع  . س ونية خلال الأشهر الثلاثة الماضية، ما نوع\لقد ذكرت أنك اشبر   المواقع الإلكبر
المنتجات التر

يتها؟ اشبر

60% الاكسسوارات / الملابس 

22% حاجات المنزل 

16% منتجات الرعاية الشخصية

13% الأجهزة والأثاث المنزلي 

13% الأجهزة الإلكترونية

4% الألعاب

4% أدوات ومستلزمات الحواسيب

4% الكتب

2%
ديو الموسيقى والفي)الترفيه 

(  وغير ذلك

2% مأكولات وطعام

المنتجات الأكثر شراءاً عبر مواقع الإنترنت

60% الاكسسوارات / الملابس 

22% حاجات المنزل

16% ةالأجهزة الإلكتروني

13%
يديو الموسيقى والف)الترفيه 

(وغير ذلك

13% الألعاب

4% ةمنتجات الرعاية الشخصي

4% تذاكر طيران 

4% بأدوات ومستلزمات الحواسي

2% الكتب

2% الأجهزة والأثاث المنزلي 
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أصحاب الأعمال الحرة والتجّار

5الفصل 

(101= عدد )من أصحاب العمل الحر 
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هم من أصحاب الأعمال الحرة  10%

يمتلكون متجر خاص%54و
المجموع

الأردنيون

غير الأردنيين

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

أعزب

متزوج

المشمولون ماليا

غير المشمولين ماليا

10%

8%

15%

5%

11%

16%

12%

11%

17%

2%

7%

12%

13%

8%

42%

36%

18%

1%

3%

عمل حر بدون متجر

متجر بيع

أعمال صناعية

أعمال تعليمية

غير ذلك

الأعمال الحرة حسب الخصائص الديموغرافية

أنواع الأعمال الحرة

أنواع الأعمال الحرة وطرق العمل

، فلا يحتاجون إلى متجر ذوي العمل الحرّ من يشكلّ الذكور غير الأردنيين من الفئات العُمرية الأساسية الفئة الأكبر من الأفراد الذين يعملون لحسابهم الخاصّ، وبما أن غالبيتهم 

ستخدام ضي إلى انخفاض اوحيث يفضل العملاء طريفة الدفع النقديّ، فإنهم نادراً ما يطلبون إتمام عملية الدفع باستخدام الوسائط الرقميةّ، ما يُف. لمُمارسة نشاطهم التجاريّ 

.تجّار خدمات التجارة الإلكترونيةّ ضمن أنشطتهم التجارية5ّعلاوةً على ذلك، يُقدّم تاجر واحد فقط من بين . خدمات الدفع الرقميّ في المتاجر

ما ه  مهنتك؟ . س
نا عن نوع العمل التجاري الذي تقوم به؟. س ا بأنك تقوم بعمل حر، أخبى

ً
لقد ذكرت سابق
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74%
الزبائن في أغلبالا يطلبه

الأحيان

23% معقدة الاستخدام

20%
ي خدمة الإنترنت غير متوفرة ف

مشروعيقعمو

11% لا أفضل الخدمات الرقمية

9% يفرض علي رسوم إضافية

ونية . س نت؟ / هل تقدم الخدمات المرتبطة بالتجارة الإلكبر عبى الإنبر
وعك التجاري . س   مشر

مكتبك؟ / هل تقبل طريقة الدفع الرقم  فن

يقدمون 22%

خدمات التجارة 

 %26الإلكترونية و
يقدمون خدمات الدفع 

جرالإلكتروني في المت

من أصحاب الأعمال 83%

ع الحرة يستخدمون النقد للدف

للموزعيين والموردين

أهم الأسباب لعدم توفير خدمات الدفع الرقمي

وعك التجاري . س   مشر
مكتبك؟ / لماذا لا تقبل طريقة الدفع الرقم  فن
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6الفصل 

السلوك المالي
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6.1الفصل 

الدخل
(1013= عدد )من المجموع 
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47%

30%

8%
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الدخل الشهري للأفراد مفصلاً 

45%

31%

4%

20%

أقوم بتحقيق دخلي الشخصي بنفسي

أتلقى مخصصات مالية

كلاهما معا

ليس لدي دخل شخصي

الدخل الشهري للأفرادحولنظرة عامة 

دينار ( 400)تبلغ نسبة الأفراد الذين تصل قيمة دخلهم الشهريّ إلى 

وحيث يندرج جزء كبير من الشعب الأردنيّ ضمن %(. 77)أردنيّ 

لاب، صفوف العاطلين عن العمل، وهم في الغالب ربات البيوت والط

لى المصروف التي تعتمد ع-فليس بأمرٍ غريبٍ أن تُشكلّ هذه الفئات

.ينةقُرابة ثُلث الأفراد الذين شملتهم الع-التي تحصل عليه

مصادر الدخل الشهري للأفراد

الذين يتقاضون ما 

400-200بين ال 

دينار شهريا  

الذين يتقاضون ما 

دينار 200دون ال 

شهريا  

الوظيفة الحالية

14.1% 4.6% عمل حر

51.3% 10.0% وظيفة براتب

34.6% 85.4% لا يعمل

أي من الحالات التالية تنطبق عليك على صعيد دخلك الشهري؟ . س

نطبق عليك فيما يخص دخلك الشهري؟يأي من التالى  . س
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مصادر الدخل الشهري للأفراد

ليس لديه دخل ثابتيتلقى مخصصات ماليةيجني دخلالإجمالي

%20%33%47%100الإجمالي

%61%79%67%70الأردنيون

%39%21%33%30غير الأردنيين

18-2427%16%43%25%

25-3425%28%21%26%

35-4418%24%14%16%

45-5413%15%10%14%

55+16%17%13%19%

%38%20%87%55الذكور

%62%80%13%45الإناث

%3%1%20%10عمل حر

%7%2%56%29وظيفة براتب

%90%98%24%61لا يعمل

%35%45%30%37أعزب

%65%55%70%63متزوج

طبق الأمر ذاته على فئة صدر دخل لهن،  وينن مبالنظر إلى انخفاض مُعدّلات مشاركة المرأة في العمل، نجد أنّ الغالبية العُظمة من الإناث تعتمد اعتمادًا كبيراً على غيرها في تأمي

لى شكل وعلى هذا النحو، هناك فئة لا بأس بها من الإناث والشباب ممن لا يوجد لديهم مصدر داخل ثابت حتى لو ع. الشباب الذين لم يتسنّى لهم دخول سوق العمل بعد

. والإنفاق عليهمالدخلمصروف مخصص لهم، الأمر الذي يجعلهم يعتمدون اعتمادًا كاملاً على غيرهم في تأمين 

مصادر الدخل الشهري للأفراد

56أي من الحالات التالية تنطبق عليك على صعيد دخلك الشهري؟ . س

يةحسب الخصائص الديموغراف



السلوكيات البنكية
7الفصل 
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ملك تنبلغت نسبة الأفراد الذي

%(  24)أسرهم حسابات بنكيةّ 

نة من العدد الكليّ لأفراد العي

نكيةّالذين لا يملكون حسابات ب

من%( 12)يملك

الأفراد أكثر من حساب

بنكيّ واحد 

الحساباتبلغ متوسّط عدد 

كون أكثر يملالبنكيةللأفراد الذين 

(1.2)من حساب بنكيّ 

  الأردن؟. س
ا مصرفيًا فن هل تمتلك حاليًا حسابً

  تمتلكها حاليًا؟. س
كم عدد الحسابات المصرفية الشخصية التر

ملك تنبلغت نسبة الأفراد الذي

%(56)أسرهم حسابات بنكيةّ 

ينة من العدد الكليّ لأفراد الع

كيةّالذين يملكون حسابات بن

58لمن هم فوق الثامنة عشر



7.1الفصل 

التعمّق في فئة من لا يمتلكون حساباً بنكياً 

(505= عدد )ممن لا يمتلكون حساباً بنكياً 

59



حساب بنكيمتلاكاأسباب عدم 

اليةّ اللازمة ممن لا يملكون حسابات بنكيةّ يعتقدون أنه لا يُمكنهم استيفاء الحدّ الأدنى من المتطلبات الم%( 60)ليس لدى الكثير من الأفراد خيار امتلاك حساب بنكيّ نظراً لأن 

سوا بحاجةٍ لها نظراً لأن نمط وعلى النقيض من ذلك، تعتقد غالبية الأفراد الذي يُمكنهم فتح حسابات بنكيةّ أنهم لي. لفتح حساب بنكيّ، لا سيما أفراد المجتمع من غير الأردنيين

.حياتهم اليوميّ لا يتطلب التعامل مع البنوك

حساب بنكيمتلاكاأسباب عدم 

أكثر الأسباب بالنسبة للدخل 

، هل يمكنك ذكر السبب؟. س  
ذكرت عدم امتلاكك لحساب مصرفن

60%

34%

4%

3%

2%

1%

3%

لبات الحد لا أمتلك المال الكافي لتلبية متط

الأدنى للرصيد

لا أحتاج حساب بنكي

لا توجد وثائق رسمية 

ليس لدي معلومات كافية حول البنوك

دينية/لأسباب ثقافية

لا أثق بالبنوك

غير ذلك

60

20%

19%

53%

43%

51%

20%

3%

2%

7%

33%

28%

20%

لأدنى لا أمتلك المال الكافي لتلبية متطلبات الحد ا

للرصيد

لا أحتاج حساب بنكي

لا توجد وثائق رسمية 

كلهماايشملاأولئكاالذينايجنونادخلاًويتقاضونامخصصات*



ي يرغبون فلا يمتلكون حساباً بنكياً ممن 34%

الحصول على حساب بنكي في المستقبل

الإجمالي

الأردنيون

غير الأردنيين

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

34%

38%

26%

44%

34%

34%

21%

15%

44%

29%

46%

42%

32%

 بين الأفراد من الفئات ل جليّ بشكيعتزم أكثر من ثُلث أفراد المجتمع الذين لا يملكون حسابات بنكيةّ فتح حسابات لهم في غضون الأشهر الستة القادمة، وتظهر هذه الرغبة 

.  العُمرية الأصغر سنًا والذكور والفئات الأكثر رخاءً 

النوايا المستقبلية فيما يخص فتح حساب بنكي جديد

حسب الخصائص الديموغرافية

  غضون الأشهر الستة القادمة؟
  شخص  فن

هل تنوي فتح حساب مصرفن

Q. Do you intend on opening a bank account within the next 6 months?
Q. What type of personal bank account are you intending to open? 
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7.2الفصل 

التعمّق في فئة من يمتلكون حساباً بنكياً 

(508= عدد )من يمتلكون حسابات بنكية 
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v

نوع الحساب المصرفي الرئيسي

37% حساب راتب

26% حساب جاري

25% حساب توفير

17% حساب عادي

2% حساب وديعة

يستخدمون 94%

يةبطاقات الائتمانال

يمتلكون  13%

بطاقات الدفع 

المباشر

  تملكه، يرجى تحديد نوع الحساب. س
  تستخدمها لكل حساب من الحسابات المصرفية. س.لكل حساب مصرفن

.يرجى تحديد أي من المنتجات المالية التالية التر

لا يستخدمون  5من 1

خدمات البطاقات 
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حساب وديعةحساب عاديحساب توفيرحساب جاريحساب راتب

%2%17%25%26%37الإجمالي

%1%15%19%24%38الأردنيون

%2%18%31%29%21غير الأردنيين

18-2422%28%28%19%-

25-3433%24%25%14%-

35-4438%22%21%18%1%

45-5436%29%15%17%2%

55+37%26%22%10%5%

%1%12%20%30%35الذكور

%2%25%30%13%28الإناث

-%16%38%36%10عمل حر

-%7%15%29%48وظيفة براتب

%4%25%26%19%25لا يعمل

%1%20%25%25%28أعزب

%2%13%21%26%37متزوج

عَد الحسابات الأساسية الخيار الذي ينما تُ ، بليس بأمرٍ غريبٍ أن حسابات الرواتب تُعَد أكثر أنواع الحسابات شيوعًا بين أوساط المُوظفين الأردنيين من الفئات العُمريةّ الأساسية

.ي لا يعملنتاوبات غير الأردنيات اللاتُفضله الش

نوع الحساب البنكي حسب الخصائص الديموغرافية 

رجى تملكه، يبنك  لكل حساب . س
.تحديد نوع الحساب

v
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7.3الفصل 

الخدمات المالية
(508= عدد )يمتلكون حساباً بنكياً ممن 
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الصّراف الآليستخداماتكرار 

91% 
اف يستخدمون الصّر 

الآلي

يفضلون 77%

التعامل مع الخدمات 

البنكية المؤتمتة

ا؟. س ما هو تكرار استخدامك لجهاز الصراف الآلى  شهريً

؟. س هل تستخدم جهاز الصراف الآلى 
ة مع موظف المؤسسة. س المالية هل تفضل استخدام أجهزة الصراف الآلى  والخدمات المؤتمتة أو التعامل مباشر

  الخدمة المالية؟
لتلقر
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44%

43%

47%

35%

39%

44%

50%

55%

37%

64%

18.6%

39.0%

57.1%

30.9%

48.7%

17%

17%

16%

18%

20%

13%

18%

13%

17%

16%

18.6%

19.8%

12.3%

18.6%

15.9%

23%

24%

21%

26%

24%

22%

25%

20%

28%

11%

33%

25%

19%

28%

22%

16%

16%

15%

20%

17%

22%

7%

12%

19%

9%

30%

16%

12%

23%

14%

الإجمالي

الأردنيون

غير الأردنيين

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

الذكور

الإناث

عمل حر

وظيفة براتب

لا يعمل

أعزب

متزوج



موا ممن يمتلكون حساباً بنكياً قا 3من 2

ماضيةبزيارة لفرع البنك خلال الثلالة أشهر ال

تجربة زيارة الفرع بخصوص الحساب البنكي الرئيسي

بين الأفراد نتشر أفراد يملكون حسابات بنكيةّ إلى زيارة أي فرع من فروع البنوك التي يتعاملون معها خلال الأشهر الثلاثة المُنصرمة، سيما أن ذلك ي3لم يعَمد فرد واحد من بين 

.الذين يملكون حسابات بنكيةّ من الفئة العُمرية الأصغر سنًا، حيث يستفيدون كثيراً من الخدمات الإلكترونيةّ

Q. How many times have you visited your main bank’s branch within the past 3 months? 

تكرار زيارة الأفرع خلال الثلاثة أشهر الماضية
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33%

32%

34%

39%

32%

38%

27%

29%

31%

37%

21%

37%

33%

36%

32%

25%

25%

26%

19%

19%

24%

30%

34%

25%

25%

23%

22%

29%

20%

27%

9%

9%

11%

6%

11%

12%

7%

10%

11%

6%

21%

10%

6%

9%

10%

32%

34%

30%

36%

38%

26%

35%

27%

33%

32%

35%

31%

33%

35%

32%

الإجمالي

الأردنيون
غير الأردنيين

18-24
25-34
35-44
45-54
55+

الذكور
الإناث

عمل حر
وظيفة براتب
لا يعمل

أعزب
متزوج

68%

66%

70%

64%

62%

74%

65%

73%

67%

68%

65%

69%

67%

65%

68%

ممن قام 

بزيارة الفرع



أفراد ممن زاروا فرعًا ما 10من بين كل 9

راضون عن تجربتهم

طول مدة 

الانتظار

طول مدة تنفيذ 

الخدمة

سوء خدمة 

العملاء

قلة الخدمات 

المتاحة

الكثير من 

المعاملات 

الورقية

70%24%11%8%7%

أهم أسباب عدم الرضا

تجربة زيارة الفرع بخصوص الحساب البنكي الرئيسي

ن أعربوا عن عدم ومن ناحيةٍ أخرى، تعلقت شكاوى الأفراد الذي. أفراد عن رضاهم عن زيارتهم لفروع البنوك التي يتعاملون معها خلال الأشهر الثلاثة المُنصرمة10من بين 9أعرب 

منهم إلى الانتظار وقتًا طويلاً للحصول على الخدمة التي يُريدونها، %( 70)رضاهم عن زيارتهم لهذه الفروع أساسًا بطول الوقت المستغرق للحصول على الخدمة؛ إذ اضطر 

.نيةّيُمكن القول هنا إنّ حل هذه الشكاوى يكَمُن في اللجوء إلى الخدمات الرقميةّ والإلكترو. منهم من طول الوقت المُستغرق في معاجلة الطلبات%( 24)واشتكى 

  أنك مستاء للغاية و1، حيث 7إلى 1على مقياس من . س
  تتلقاها 7يعتن

  أنك راضٍ للغاية، ما مدى رضاك عن الخدمات التر
يعتن

؟عند زيارة  فرع بنك حسابك الرئيس 
  تتلقاها عند زيارة فرع بنك حسابك الرئيس  . س

.يرجى تحديد أسباب عدم رضاك عن الخدمات التر
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الإجمالي

الأردنيون
غير الأردنيين

18-24
25-34
35-44
45-54
55+

الذكور
الإناث

عمل حر
وظيفة براتب
لا يعمل

أعزب
متزوج

9%

10%

8%

4%

14%

8%

9%

10%

11%

6%

14%

11%

6%

5%

11%

غير الراضين



الإجمالي

الأردنيون
غير الأردنيين

18-24
25-34
35-44
45-54
55+

الذكور
الإناث

عمل حر
وظيفة براتب
لا يعمل

أعزب
متزوج

9%

8%

11%

13%

8%

8%

6%

8%

10%

6%

14%

10%

6%

11%

8%

استخدام الشيكات

ونلد الذي يعميراً بين الأفرامن الأفراد الذين يملكون حسابات بنكيةّ الشيكات بوتيرةٍ شهريةٍّ أو أقل في أحيان كثيرة؛ إذ ينتشر استخدام الشيكات كث10يستخدم فردٌ واحدٌ من بين 

.وبصفةٍ عامّةٍ، يُمكن القول إنّ من اختاروا التعامل بالشيكات قد أبدوا ارتياحهم من هذه الطريقة. لحسابهم الخاص والأفراد غير الأردنيين

استخدام الشيكات حسب الخصائص الديموغرافية

ما مدى ارتياحك حيال استخدام الشيكات لغايات الدفع؟. س

ليسوا مرتاحين لاستخدام أفراد5من كل 1

الشيكات

68% 20% 9% 2%

أقل من ذلك شهرياً أسبوعياً يومياً

  باستلام أو إصدار شيكات لأي نوع من المعاملات. س
؟هل قمت خلال العام الماضن

قد استخدموا  9%

الشيكات خلال العام 

الماضي
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الشيكاتستخداماعادات 

ويتمثّل الاستخدام . ةبنكيي الودائع الفمثلعادةً ما يتلقى أولئك الذين يستخدمون الشيكات عددًا أكبر من الشيكات التي يُصدرونها نظراً لأن السبب الرئيسيّ لاستخدام الشيكات يت

.الآخر للشيكات في شراء المركبات والدفع للجهات الأخرى التي تقبل الدفع بالشيكات

الشيكاتستخداماعادات 

متر تقوم عادة بإصدار أو استلام المدفوعات بالشيكات؟. س

70%

11%

18%

أنا غالبًا الجهة المُستلمة للشيكات أصدر الشيكات بقدر ما أتلقاها

أنا غالبًا الجهة المصدرة للشيكات

الأسباب الأكثر شيوعا لاستخدام الشيكات

.سأقوم بقراءة قائمة من العبارات، يرجى تحديد أي من العبارات تنطبق عليك بشكل أكبى . س

لشراء العقارات
استلام الراتب 

من رب العمل

للدفع للجهات 

التي تستقبل 

الشيكات

لشراء سيارات
إيداع في 

البنوك فقط

7% 9% 18% 18% 25%
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!شكراً 
ها إلى شركة يحتوي هذا التقرير على معلومات سريةّ ومعلومات تعود ملكيت. الأردن-جميع الحقوق محفوظة لشركة إبسوس. 2021إبسوس © 

.إبسوس

.   ملكية حصرية"( سإبسو)"أو الشركات التابعة لها /و[ اسم الجهة التي أصدرت التقرير]تمتلك شركة إبسوس المحتوى الذي يُورده هذا التقرير 

، وأسرارها التجارية، "وسإبس"وعليه، تحتفظ شركة إبسوس بكافة الحقوق وحق الملكية والمصالح المتعلقة بأيٍ من العلامات التجارية الخاصة بـ 

خبرة التي ال/وحقوق النشر وبراءات الاختراع، وقواعد البيانات، والبرمجيات وبرامج الحاسوب، والتقنيات، والمنهجيات، والمنتجات، والمعرفة

موجب ذلك أو بشكل ولا تُمنَح أيّ تراخيص ب. يتضمنها هذا التقرير أو التي تنشأ عنه أو التي استخدمتها شركة إبسوس في إعداد هذا التقرير

منيّ  .ضِّ

ين له لأغراض تنفيذ يُعَد المحتوى الذي يُورده هذا التقرير سرياً ويمكن استخدامه من جانب المشترك ومسؤوليه ومُديريه والموظفين التابع

أو إعادة /تقرير ووعليه، لا يُسمَح باستخدام هذا التقرير لأغراض أخرى، ولا يُمكن للمشترك الكشف عن محتوى هذا ال.  الأعمال الداخلية فقط

ق من شركة أو تفسيره أو بيعه كاملاً أو بيع جزء منه لأيّ طرف ثالث دون الحصول على إذن خطيّ مُسبَ /أو نشره و/أو توزيعه و/نسخه و

نشرون هذا الذين قد ي-كما يجب على العملاء. يجب أن تمنح شركة إبسوس كافة الموافقات ذات الصلة على المستوى المحليّ . إبسوس

رار ذلك، لا يُ . التصريح بحقيقة أن ذلك قد تمّ من قبل شركة إبسوس-التقرير بموجب اتفاقية مع شركة إبسوس سمَح للعملاء باستخدام وعلى غِّ

كر اسم شركة إبسوس و يّ مُسبقَ أو الإشارة إلى هوية العلامة التجاريةّ دون الحصول على إذن خط/شعار شركة إبسوس في أي مراسلة أو ذِّ

كر، في حال استخدم العملاء شعار شركة إبسوس أو نشر نواتج العمل أو توزيعها أو تحريرها دون التقيدّ بالشر .من شركة إبسوس وط آنفة الذِّ

إلى ها، إضافةً إلى اللجوء تحتفظ شركة إبسوس بحقها في التعبير بأيّ وسيلة كانت عن ذلك أو إصدار أيّ بلاغ أو بيان تراه ضرورياً لحمية حقوق

.أيّ من حقوقها القانونيةّ أو سُبل الانتصاف الأخرى التي تتمتع بها


